

СОВМЕСТНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО ЦЕНТРА РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛАБОРАТОРИИ КОРПУСНОЙ ИДИОЛЕКТОЛОГИИ В ВОРОНЕЖСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ ПЕДАГОГИЧЕСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ: ИННОВАЦИОННЫЕ ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ НАПРАВЛЕНИЯ, ПЕРВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Ольга Владимировна Загоровская¹, Татьяна Александровна Литвинова²

*Воронежский государственный педагогический университет^{1, 2}
Воронеж, Россия*

¹*Доктор филологических наук, профессор кафедры русского языка,
современной русской и зарубежной литературы,
e-mail: olzagor@yandex.ru*

²*Кандидат филологических наук, заведующий научно-исследовательской лабораторией
корпусной идиолектологии,
e-mail: centr_rus_yaz@mail.ru*

Аннотация. В статье представлен анализ совместных исследований двух научных подразделений Воронежского государственного педагогического университета: Регионального центра русского языка и научно-исследовательской Лаборатории теоретической и прикладной (корпусной) идиолектологии. Предметом рассмотрения являются инновационные лингвистические направления, разрабатываемые в названных структурах: «речевое портретирование социальных групп как задача современной лексикографии», «теоретическая и прикладная идиолектология», «экспериментальные исследования особенностей порождения клавиатурного текста как идиолектной характеристики носителя языка». Названные направления рассматриваются с точки зрения их проблематики, методологии, полученных результатов и перспектив развития. Делаются выводы о тесной проблемной и методологической связи анализируемых направлений, предопределенной логикой их формирования, а также об особой научной и социальной значимости для современной русистики исследований в области клавиатурного речепорождения как идиолектной характеристики носителя русского языка, в русле которых в ходе совместных научных разысканий ученых Регионального центра русского языка и Лаборатории корпусной идиолектологии в настоящее время происходит становление нового лингвистического направления – «экспериментальная идиолектная психолингвистика».

Ключевые слова: речевое портретирование, идиолект носителя языка, корпусная идиолектология, клавиатурная речь, клавиатурное речепорождение, речевое поведение, экспериментальные методы в лингвистике, база данных, русская лингвокультура.

Для цитирования: Загоровская О. В., Литвинова Т. А. Совместные исследования Регионального центра русского языка и Лаборатории корпусной идиолектологии в Воронежском государственном педагогическом университете: инновационные лингвистические направления, первые результаты и перспективы развития // Известия Воронежского государственного педагогического университета. 2020. № 4. С. 196–203. DOI 10.47438/2309-7078_2020_4_196.

Введение

Характерными чертами развития современной лингвистики является междисциплинарность и опора на значительные объемы языковых данных, что соответствует методологии современной постнеклассической науки. Именно в русле названных тенденций проводятся в настоящее время совместные исследования Регионального центра русского языка (РЦРЯ); руководитель проф. О.В. Загоровская) и научно-исследовательской лаборатории теоретической и прикладной идиолектологии (сокращенно – Лаборатории корпусной идиолектологии [ЛКИ]; руководитель канд. филол. наук Т.А. Литвинова), работающих на базе Воронежского государственного педагогического университета. Несмотря на различия во временных периодах существования (РЦРЯ функционирует в ВГПУ более полутора десятилетий, а ЛКИ – менее десяти лет (под названием «Лаборатория моделирования личности по тексту»), при этом в статусе отдельной научной структуры – только с 2018 г. в связи с получением Т.А. Литвиновой гранта РНФ «Моделирование идиолекта носителя современного русского языка в аспекте идентификации автора текста»;

ценно – Лаборатории корпусной идиолектологии [ЛКИ]; руководитель канд. филол. наук Т.А. Литвинова), работающих на базе Воронежского государственного педагогического университета. Несмотря на различия во временных периодах существования (РЦРЯ функционирует в ВГПУ более полутора десятилетий, а ЛКИ – менее десяти лет (под названием «Лаборатория моделирования личности по тексту»), при этом в статусе отдельной научной структуры – только с 2018 г. в связи с получением Т.А. Литвиновой гранта РНФ «Моделирование идиолекта носителя современного русского языка в аспекте идентификации автора текста»;

© Загоровская О.В., Литвинова Т.А., 2020

подробнее об истории РЦРЯ и ЛКИ см.: [1]), оба названные научные подразделения имеют весьма значимые научные достижения и работают в тесном равноправном партнерстве с ориентацией на единую научную стратегию, отличительной особенностью которой является направленность на разработку новейших проблем современной лингвистики и принципиально новых лингвистических направлений, предполагающих не только междисциплинарность исследований и тесную связь лингвистики с другими науками как гуманитарного, так и естественно-научного профилей, а также использование больших языковых баз данных (в первую очередь – текстовых корпусов), но и обязательную ориентированность на применение новейших методов научно-анализа.

Целями настоящей статьи являются характеристика основных линий сотрудничества и новых лингвистических направлений, разрабатываемых в совместных исследованиях Регионального центра русского языка и Лаборатории корпусной идиолектологии Воронежского государственного педагогического университета, оценка первых результатов, связанных с разработкой инновационных направлений лингвистики в совместной деятельности названных подразделений, а также определение перспектив дальнейшего развития анализируемых научных исследований.

Методология и материалы исследования

Основными материалами для подготовки представленной статьи послужили: а) научная литература по проблемам современной лингвистики, разрабатываемым в совместных исследованиях РЦРЯ и ЛКИ, включая научную литературу по проблемам теоретического языкознания, социолингвистики, психолингвистики, когнитологии, экспериментального анализа дискурса и современных методов научного анализа; б) результаты теоретических и прикладных исследований Регионального центра русского языка ВГПУ и Лаборатории корпусной идиолектологии по разработке новых лингвистических направлений «речевое портретирование социальной группы как задача современной лексикографии», «теоретическая и прикладная идиолектология», «моделирование личности автора русского письменного текста»; в) результаты пилотных экспериментальных исследований РЦРЯ и ЛКИ по вопросам анализа особенностей клавиатурно-речевого поведения как идиолектной характеристики носителей русского языка и формированию основ нового лингвистического направления «экспериментальная идиолектная психолингвистика», проводимых в том числе на основе созданных в ЛКИ и РЦРЯ корпусов текстов, включающих образцы современной русской клавиатурной речи.

Исследование выполнено в русле традиций отечественной лингвистики с опорой на методологические принципы системности и объективности анализа научных данных, доказательности и непротиворечивости сделанных выводов.

Результаты

Предваряя обзор и характеристику основных линий сотрудничества и новых лингвистических направлений, разрабатываемых в настоящее время Региональным центром русского языка и Лабораторией теоретической и прикладной идиолектологии, следует подчеркнуть, что общность научных ориентиров названных подразделений обусловлена их опорой на единые методологические принципы, которые были заложены в деятельности научной

лингвистической школы проф. О.В. Загоровской, а затем получили реализацию уже в первых исследованиях Центра русского языка, созданного в ВГПУ в 2004 г. (об истории и этапах развития РЦРЯ см.: [2, с. 39-59; 1]).

Первоначально основная научная деятельность РЦРЯ была ориентирована прежде всего на проблемы развития русского языка и динамические процессы в его системе и функционировании на рубеже XX-XXI вв. (см., напр.: [1, с. 139; 3]). Однако уже на исходе первого периода истории РЦРЯ сфера его научных исследований была существенно расширена за счет обращения к теоретическим и прикладным проблемам взаимосвязи языка и личности, репрезентации личности в создаваемых ею текстах, отражения социальных и психологических характеристик человека в его речевой продукции, а также к вопросам идентификации личности по тексту на основе использования новейших лингвистических методов и вопросам лексикографического представления личности в современном компьютерном словаре (см., напр.: [4; 5]). Результатом разработки названной проблематики стало формирование в исследованиях ученых ВГПУ основ двух новых лингвистических направлений: «лексикографическое портретирование личности» и «моделирование личности автора русского письменного текста». Первое из направлений было предложено руководителем РЦРЯ проф. О.В. Загоровской [5], второе – инициировано канд. филол. наук Т.А. Литвиновой, включившейся в исследования научной лингвистической школы проф. О.В. Загоровской и, соответственно, в исследования РЦРЯ и внесшей в его работу целый ряд инновационных идей, в том числе связанных с разработкой фундаментальных проблем теории языка и применением новейших методик языкового анализа [4; 6; 7]. Новые направления научных исследований РЦРЯ в 2012-2014 гг. были поддержаны двумя крупными российскими грантами: грантом РГНФ «Речевой портрет воронежских студентов (на материале электронного корпуса студенческих эссе «Россия и мир глазами воронежских студентов»)» (руководитель О.В. Загоровская) и грантом РФФИ «Моделирование личности автора письменного текста» (руководитель О.В. Загоровская).

Позже работы по направлению «моделирование личности автора русского письменного текста» стали проводиться преимущественно в рамках деятельности отдельного научного подразделения ВГПУ – Лаборатории корпусной идиолектологии, возглавляемой Т.А. Литвиновой и работающей в тесном взаимодействии с РЦРЯ, а само названное научное направление было расширено, скорректировано по целям и задачам и преобразовано в научное направление «теоретическая и прикладная идиолектология». Определенной трансформации впоследствии подверглось и направление «лексикографическое портретирование личности», которое в последующем в совместных исследованиях РЦРЯ и ЛКИ приобрело более четкую направленность на анализ языковых особенностей различных социальных групп рядовых носителей русского языка на основе прежде всего созданных ими письменных текстов, в том числе представленных в форме естественной («непрофессиональной») письменной речи, а также на изучение вопросов лексикографического отражения особенностей социальных идиолектов носителей современного русского языка, что также

привело к корректировке наименования указанного направления.

В целом можно говорить о том, что в настоящее время РЦРЯ и ЛКИ ведут совместную работу по трем основным направлениям лингвистических исследований.

1. Речевое портретирование социальных групп как задача современной лексикографии.

Данное научное направление, первоначально, как уже было отмечено, имевшее название «лексикографическое портретирование личности», относится к числу первых совместных направлений исследований РЦРЯ и ЛКИ. Теоретические основы названного направления впервые были сформулированы в работах О.В. Загоровской (см.: [5]). В настоящее время названное направление ориентировано на решение ряда теоретических и прикладных проблем современной социолингвистики и электронной лексикографии (e-lexicography), а также на разработку методов диагностирования социальных характеристик автора текста, что является актуальной междисциплинарной задачей, имеющей высокую социальную значимость.

Среди основных теоретических результатов, полученных в ходе исследований по данному направлению, следует отметить прежде всего разработанную в РЦРЯ концепцию многоаспектного автоматизированного словаря социальной группы – принципиально нового лексикографического продукта, базирующегося не только на идеях современных автоматизированных общих словарей русского языка (см., например, работы Ю.Н. Марчука, Ю.Д. Апресяна, О.М. Карповой и др.), но и на идеях автоматизированной диалектной лексикографии как одного из первых направлений русского компьютерного словаростроения [8].

Важнейшей особенностью проводимых в настоящее время совместных исследований РЦРЯ и ЛКИ по направлению «речевое портретирование социальных групп как задача современной лексикографии» является опора на существующие корпуса текстов русского языка, а также на создание специальных исследовательских корпусов. Известно, что существующие корпуса текстов русского языка содержат преимущественно «профессиональные тексты», то есть созданные лицами, для которых создание текстов является профессиональной деятельностью (художественные, научные, публицистические тексты), что не позволяет в полной мере решить задачи речевого портретирования рядовых носителей русского языка (о «профессиональной» и «непрофессиональной» письменной речи как модулях существования русского языка см. в [9; 10]); кроме того, важным в свете задач названного направления является анализ текстов, созданных в новейший («клавиатурный») период развития современной русской лингвокультуры.

В рамках выполнения работ по данному направлению в РЦРЯ был впервые создан электронный корпус текстов студенческих эссе, снабженный метаразметкой в виде информации о групповых характеристиках авторов и легший в основу многочисленных исследований, ориентированных на диагностирование социальных характеристик авторов, а также на собственно речевое портретирование одной из социальных групп носителей современного русского языка – студентов российских вузов [11].

2. Теоретическая и прикладная идиолектология.

В ходе совместных научных изысканий РЦРЯ и ЛКИ в работах Т.А. Литвиновой были заложены

основы нового научного направления – «теоретическая и прикладная идиолектология» [12; 13], основные исследования по которому в настоящее время ведутся в ВГПУ в самостоятельном научном подразделении – ЛКИ. Названное научное направление возникло как следствие многолетней работы Лаборатории моделирования личности по тексту РЦРЯ, ориентированной на изучение особенностей отражения социальных характеристик автора текста в его речевой продукции и диагностики названных характеристик путем построения прогностических моделей с использованием методологии authorship profiling – активно развивающегося междисциплинарного направления исследований, направленных на построение математических моделей, прогнозирующих те или иные характеристики автора текста (см. подробнее о данном направлении в монографии [4]). В течение длительного времени работы подобного типа в мировой лингвистике велись преимущественно на материале текстов на английском языке. Исследования в русле authorship profiling на русском языке в современной науке были инициированы Т.А. Литвиновой и велись на материале созданного в РЦРЯ первого корпуса текстов на русском языке, содержащего метаразметку в виде информации об авторах RusPersonality [14]. Работы воронежских лингвистов в данном направлении привлекли внимание международной научной общественности: в 2017 г. Т.А. Литвиновой совместно с коллегами из ведущих мировых лабораторий, занимающимися проблематикой authorship profiling, был организован первый международный хакатон по диагностированию пола автора текстов на русском языке [15].

Дальнейшие исследования ЛКИ и РЦРЯ, проводимые по направлению «теоретическая и прикладная идиолектология», показали, что доминирующий в настоящее время в мировой лингвистике «инженерный» подход к решению проблемы диагностирования личности автора текста, имеющий безусловную социальную значимость в связи с бурным распространением интернет-коммуникации, увеличением случаев интернет-травли, вовлечения носителей разных языков и культур в экстремистскую деятельность (см. также исследования сотрудников ЛКИ, посвященные стилиметрическому анализу экстремистских текстов Рунета, в работах [16-19]) и т.д., является недостаточно эффективным. Для решения прикладных задач идентификации и диагностирования личности автора текста необходимы теоретические изыскания в области идиолекта, понимаемого не просто как уникальный результат индивидуальной реализации той или иной национальной языковой системы, но как «совокупность языковых выборов», совершаемых носителем языка под влиянием совокупности факторов интраидиолектного и интраидиолектного варьирования [12; 13], разработка общей теории идиолекта, а также методологии его поуровневого описания и анализа совместного влияния указанных факторов на те или иные уровни идиолекта в отдельности и в совокупности. Принципиальной особенностью названного направления является опора на корпуса текстов и использование современных методов многомерного анализа и визуализации данных (см., напр.: [20]). В частности, базой для проводимых в настоящее время исследований в рамках направления «теоретическая и прикладная идиолектология» является не имеющая аналогов в российской лингвистике база данных RusIdiolect (<https://>

rusidiolect.rusprofilnglab.ru), позволяющая производить поиск по целому ряду факторов идиолектно-варьирования, относящихся как к зоне «автор», так и к зоне «коммуникативная ситуация». В настоящее время на материале указанной БД в ЛКИ ведутся исследования, направленные на разработку общей методологии стилеметрической индивидуальной (ИИИ) и групповой (ГИИ) идентификации идиолекта (см., например, [21]).

В 2018 г., как уже было отмечено во введении, исследования ЛКИ по проблемам теоретической и прикладной корпусной идиолектологии, проводимые совместно с РЦРЯ, получили поддержку крупнейшего из действующих научных фондов РФ – Российского научного фонда (Президентская программа поддержки ведущих молодежных коллективов, руководитель Т.А. Литвинова; проект «Моделирование идиолекта носителя современного русского языка в аспекте идентификации автора текста», 2018-2021 гг.).

3. Экспериментальные исследования особенностей порождения клавиатурного текста как идиолектной характеристики носителя языка.

Разработка названного направления, специально ориентированного на психолингвистические проблемы речепорождения и речевой деятельности, в совместных исследованиях РЦРЯ и ЛКИ началась сравнительно недавно, что было обусловлено несколькими причинами экстралингвистического и лингвистического характера. К числу причин первого рода относится очевидный для всех не только лингвистов, но и рядовых носителей языка экспоненциальный рост удельного веса «клавиатурной» речи и «клавиатурных» текстов в современной русской и мировой лингвокультуре (следует отметить, что номинации «клавиатурный текст» и «клавиатурная речь» в настоящее время не являются общепринятыми, но, на наш взгляд, достаточно точно отражают стоящие за ними реалии, продуцируемые человеком в результате его взаимодействия с клавиатурой электронного устройства в режиме онлайн, и в силу сказанного имеют все основания приобрести необходимые признаки терминов, к числу которых относятся соотношенность с научным понятием, точность и системность [22]).

Причины собственно лингвистического характера, определившие обращение ученых РЦРЯ и ЛКИ к экспериментальным исследованиям проблем порождения клавиатурного текста, были связаны прежде всего с осознанием того факта, что изучение названных видов речевой деятельности и речевых произведений с учетом применения современных технических средств и методов, позволяющих изучать процесс порождения текстов в режиме реального времени (ср., напр.: [23; 24]), открывает принципиально новые возможности изучения самих процессов речепорождения, что было ранее недоступно. Современные технические возможности позволяют перейти от рассмотрения процессов речепорождения на основе готовых речевых продуктов (что было характерно для психолингвистики традиционного периода ее развития) к изучению процессов порождения речи в «реальном времени» и реальной последовательности определенных этапов и когнитивно-речевых операций. Несмотря на то что подобные исследования активно проводятся учеными в разных странах мира, русский язык в настоящее время находится на периферии подобных исследований.

Принципиальное значение для обращения к новой проблематике в совместных исследованиях РЦРЯ и ЛКИ имели также результаты работ указанных научных подразделений в области теоретической и прикладной идиолектологии, позволяющие совершенно определенно говорить об типологических различиях в реализации идиолектов в разных модусах существования языка и разных формах письменной речи, а также о возможностях изучения идиолекта в аспекте психолингвистических проблем речевого поведения.

В настоящее время в ходе совместных исследований РЦРЯ и ЛКИ по названной выше проблематике закладываются основы нового научного направления – «экспериментальная идиолектная психолингвистика», объектом изучения которого является клавиатурно-речевое поведение как одна из форм реализации идиолекта носителя современного русского языка. Данное направление формируется на стыке лингвистики, когнитологии и экспериментального анализа дискурса и является закономерным следствием совместных исследований РЦРЯ и ЛКИ в области проблем динамических изменений в функционировании русского языка и появления новых форм русской письменной речи, включая клавиатурную речь, проблем теоретической и прикладной идиолектологии, ориентированной на изучение особенностей реализации личности в идиолекте носителя языка, а также разработок, касающихся применения в лингвистике новейших методов научного анализа, основанных на возможностях искусственного интеллекта.

Принципиальными особенностями исследований, проводимых РЦРЯ и ЛКИ в русле разрабатываемого направления «экспериментальная идиолектная психолингвистика», являются: а) междисциплинарность; б) ориентированность на продуцента речи и изучение клавиатурно-речевого поведения как одной из форм реализации идиолекта, представляющего собой «совокупность выборов», совершаемых носителем языка под влиянием факторов интердиалектного и интрадиалектного варьирования [12; 13]; в) направленность на изучение динамических процессов речепорождения и динамического уровня реализации идиолекта; г) исследование процессов клавиатурного речепорождения применительно к русской лингвокультуре с учетом ее динамических изменений в новейший исторический период [25]; д) опора на корпусы текстов и экспериментальные методики анализа, позволяющие, в том числе, извлекать и анализировать темпоральные характеристики процесса речепорождения [26]. Данное направление не имеет аналогов в мировой лингвистике.

В настоящее время О.В. Загоровской и Т.А. Литвиновой разрабатываются теоретические основания экспериментальной идиолектной психолингвистики и проводятся предпроектные исследования, направленные на сравнительный анализ особенностей порождения русского рукописного и клавиатурного текста одними и теми же носителями современного русского языка с целью выявления типологических различий между «традиционно-рукописной» и клавиатурной формами русской речи в целом и их различий как форм реализации отдельных идиолектов. Наряду с этим проводятся работы по расширению имеющихся у разработчиков баз данных, содержащих, помимо образцов «традиционно-рукописных» и клавиатурных текстов, данные о процессуальных (темпоральных) характери-

стиках таких текстов и сведения о ряде социальных (пол, возраст и др.) и нейропсихологических характеристиках их авторов.

Выводы

В целом можно констатировать, что совместные исследования, проводимые в настоящее время РЦРЯ и ЛКИ по трем указанным в статье направлениям, отличаются не только высокой степенью актуальности и обращением к новым лингвистическим феноменам (русская клавиатурная речь и клавиатурно-речевое поведение носителя языка как форма реализации его идиолекта) или принципиально новым аспектам известных лингвистических феноменов (речевой портрет носителя языка в аспекте его семантизации в автоматизированном словаре; идиолект носителя языка как совокупность языковых выборов, совершаемых носителем языка под влиянием факторов интеридиолектного и интраидиолектного варьирования), но и результативностью. Сказанное касается в том числе вопросов теоретического обоснования разрабатываемых направлений, построения методологии их разработки и создания инструментария для решения рассматриваемых проблем (общих электронных корпусов и специализированных баз данных, алгоритмов и моделей выявления и анализа изучаемых объектов и т.п.), а также конкретных выводов по анализу языкового материала. Результаты исследований по совместно разрабатываемым РЦРЯ и ЛКИ новым научным направлениям отражены в десятках статей в ведущих российских и зарубежных изданиях (см. некоторые работы в списке литературы к статье [1]), а также профили авторов статьи в РИНЦ и Scopus), а работы по направлению «теоретическая и прикладная идиолектология», как уже отмечалось, поддержаны грантом РНФ.

Перспективы совместной деятельности РЦРЯ и ЛКИ видятся в продолжении работ по всем прово-

димым в настоящее время направлениям, но прежде всего – по направлению «экспериментальные исследования особенностей порождения клавиатурного текста как идиолектной характеристики носителя языка» (в аспекте психолингвистических проблем речепорождения и речевой деятельности), которое аккумулирует в себе многие идеи, выработанные в процессе исследования проблем речевого портретирования социальных групп носителей русского языка и проблем корпусной идиолектологии. Ближайшими задачами совместной научной деятельности РЦРЯ и ЛКИ в указанном направлении являются разработка теоретической концепции клавиатурного речепорождения и теоретических основ моделирования механизмов клавиатурно-речевого поведения носителей современного русского языка с учетом типологических различий между «традиционно-рукописной» и клавиатурной формами русской речи, расширение специальной базы данных (электронного корпуса текстов), предназначенной для подобных исследований, а также разработка вопросов, связанных с возможностями использования результатов изучения клавиатурного речепорождения для решения проблем языкового образования в России и совершенствования у носителей русского языка (в том числе школьников и студентов) навыков создания связных письменных текстов.

Источник финансирования

Статья подготовлена при поддержке гранта Российского научного фонда № 18-78-10081 «Моделирование идиолекта носителя современного русского языка в аспекте идентификации автора текста».

Конфликт интересов

Авторы декларируют отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

Библиографический список

1. Загоровская О. В. Научные исследования Регионального центра русского языка Воронежского государственного педагогического университета: направления работы и основные результаты (к 15-летию юбилею Центра) // Известия Воронежского государственного педагогического университета. 2020. № 3 (288). С. 138–145.
2. Удодов А. Б., Загоровская О. В., Струкова Т. Г. История Воронежской филологической школы : избранные страницы : учебно-методическое пособие для магистратуры / под общ. ред. А. Б. Удодова. Воронеж : НАУКА-ЮНИПРЕСС, 2020. 68 с.
3. Загоровская О. В. Русский язык на рубеже XX–XXI веков : исследования по социолингвистике и лингвокультурологии. Воронеж : Научная книга, 2013. 232 с.
4. Литвинова Т. А., Литвинова О. А. Идентификация и диагностирование автора письменного текста. Воронеж : Воронеж. гос. пед. ун-т, 2015. 332 с.
5. Загоровская О. В. Речевое портретирование социальной группы как задача современной лексикографии // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация. 2013. № 2. С. 174–177.
6. Литвинова Т. А. Формально-грамматические корреляты личностных особенностей автора письменного текста // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2013. № 12-1 (30). С. 132–135.
7. Литвинова Т. А. Возможности компьютерной лингвистики в диагностировании личности по тексту // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация. 2015. № 3. С. 37–41.
8. Загоровская О. В. Становление диалектной компьютерной лексикографии в отечественной лингвистике // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация. 2012. № 1. С. 10–17.
9. Загоровская О. В. Естественная (непрофессиональная) письменная речь как модус существования современного русского языка и «зеркало» идиолекта его носителя // Известия Воронежского государственного педагогического университета. 2019. № 2 (283). С. 202–206.
10. Загоровская О. В. Языковая норма в современной русской визуально-письменной речи, функционирующей в интернет-коммуникации: к постановке проблемы // Известия Воронежского государственного педагогического университета. 2017. № 4 (277). С. 168–172.

11. Загоровская О. В., Литвинова Т. А., Литвинова О. А. Электронный корпус студенческих эссе и его возможности для современных гуманитарных исследований // Мир науки, культуры, образования. 2012. № 3 (34) С. 387–389.
12. Литвинова Т. А. Идиолект как объект корпусной идиолектологии: к становлению нового лингвистического направления // Ученые записки Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого. 2019. № 7.
13. Литвинова Т. А. Пунктуационные выборы как составляющая ортологического параметра идиолекта носителя современного русского языка в аспекте идентификационной автороведческой экспертизы // Политическая лингвистика. 2019. № 1 (73). С. 114–121.
14. Litvinova T., Litvinova O., Zagorovskaya O., Seredin P., Sboev A., Romanchenko O. Ruspersonality: A Russian corpus for authorship profiling and deception detection // Proceedings of the International FRUCT Conference on Intelligence, Social Media and Web. ISMW FRUCT, 2016. P. 1–7.
15. Litvinova T., Pardo F. M., Rosso P., Seredin P., Litvinova, O. Overview of the RUSProfiling PAN at FIRE Track on Cross-genre Gender Identification in Russian // Proceedings of FIRE 2017. CEUR, 2017. P. 1–7.
16. Litvinova T., Litvinova O. Analysis and Detection of a Radical Extremist Discourse Using Stylometric Tools // Advances in Intelligent Systems and Computing, 2020, 1114 AISC. P. 30–43.
17. Litvinova T., Litvinova O., Zavarzina G. Two views on the 2010 Moscow metro bombings: corpus-based contrastive keyword analysis // Communications in Computer and Information Science. 2019. Vol. 1038 CCIS. P. 393–404.
18. Литвинова Т. А. Стилеметрическое исследование текстов участников экстремистского форума : гендерный аспект // Известия Воронежского государственного педагогического университета. 2019. № 4 (285). С. 227–236.
19. Литвинова Т. А. Компаративное исследование текстов участников экстремистского форума и лиц с известными психологическими характеристиками с использованием методов стилеметрического анализа // Известия Воронежского государственного педагогического университета. 2020. № 1 (286). С. 168–175.
20. Litvinova T., Zagorovskaya O., Seredin P., Litvinova O., Dankova T. Stylometrics Features Under Domain Shift: Do They Really “Context-Independent”? // Lecture Notes in Computer Science. 2020, 12335 LNAI. P. 279–290.
21. Panicheva P., Litvinova T. Authorship Attribution in Russian in Real-World Forensics Scenario // Lecture Notes in Computer Science (including subseries Lecture Notes in Artificial Intelligence and Lecture Notes in Bioinformatics), 2019, 11816 LNAI. P. 299–31.
22. Данькова Т. Н., Загоровская О. В. Проблемы современной терминологии. Воронеж : Воронежский государственный аграрный университет им. Императора Петра I, 2018. 219 с.
23. Lindgren E., Knospe Y., Sullivan K. Researching Writing with Observational Logging Tools from 2006 to the Present: Insights from Keystroke Logging and Handwriting // Observing writing: insights from keystroke logging and handwriting. Leiden: Brill Academic Publishers, 2019. P. 1–29.
24. Guo H., Deane P., van Rijn P. W., Zhang M., Bennett R. E. Modeling basic writing processes from keystroke logs // Journal of Educational Measurement. 2018. Vol. 55. P. 194–216.
25. Загоровская О. В. Новые реалии русской лингвокультуры в аспекте изучения русского языка и проблем его преподавания // Русистика: вчера, сегодня, завтра: XXXVIII Распоповские чтения : материалы Международной конференции. Воронеж : НАУКА-ЮНИПРЕСС, 2020. С. 70–76.
26. Litvinova T. Process-oriented characteristics of an idiolect for authorship attribution of heterogeneous texts: a pilot study // Proceedings of TEL-2020 (Kazan, 2020). CEUR, 2020.

References

1. Zagorovskaya O.V. Nauchnye issledovaniya Regional'nogo tsentra russkogo yazyka Voronezhskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta: napravleniya raboty i osnovnye rezul'taty (k 15-letnemu yubileyu Tsentra) [Scientific research of Regional Center of the Russian language, Voronezh State Pedagogical University : areas of work and its main results (to the 15-th anniversary of Center)]. *Izvestiya Voronezhskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta*, 2020, no. 3 (288), pp. 138–145.
2. Udodov A.B., Zagorovskaya O.V., Strukova T.G. *Istoriya Voronezhskoi filologicheskoi shkoly: izbrannye stranitsy* [History of the Voronezh philological school: selected pages. Educational and methodological guide for master's degree programs]. Voronezh, NAUKA-JUNIPRESS Publ., 2020. 68 p.
3. Zagorovskaya O.V. *Russkii yazyk na rubezhe XX–XXI vekov : Issledovaniya po sotsiolingvistike i lingvokulturologii* [Russian language at the turn of XX–XXI centuries: Research in sociolinguistics and linguoculturology]. Voronezh, Nauchnaya kniga Publ., 2013. 232 p.
4. Litvinova T.A., Litvinova O.A. *Identifikatsiya i diagnostirovanie avtora pis'mennogo teksta* [Identification and diagnostics of the author of the written text]. Voronezh, Voronezh. gos. ped. un-t Publ., 2015. 332 p.
5. Zagorovskaya O.V. *Rechevoe portretirovanie sotsial'noi gruppy kak zadacha sovremennoi leksikografii* [Speech portraiture of a social group as a task of modern lexicography]. *Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Lingvistika i mezhkul'turnaya kommunikaciya*, 2013, no. 2, pp. 174–177.
6. Litvinova T.A. Formal'no-grammaticheskie korrelyaty lichnostnyh osobennostej avtora pis'mennogo teksta [Formal-grammatical correlates of personal characteristics of the author of a written text]. *Filologicheskie nauki. Voprosy teorii i praktiki*, 2013, no. 12-1 (30), pp. 132–135.
7. Litvinova T.A. *Vozможности komp'yuternoj lingvistiki v diagnostirovanii lichnosti po tekstu* [Possibilities of computer linguistics in the diagnosis of personality by text]. *Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Lingvistika i mezhkul'turnaya kommunikaciya*, 2015, no. 3, pp. 34–41.
8. Zagorovskaya O.V. Stanovlenie dialektnoi komp'yuternoi leksikografii v otechestvennoi lingvistike [The formation of the dialect of computer lexicography in the local linguistic]. *Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Lingvistika i mezhkul'turnaya kommunikaciya*, 2012, no. 1, pp. 10–17.

9. Zagorovskaya O.V. Estestvennaya (neprofessional'naya) pis'mennaya rech' kak modus sushchestvovaniya sovremennoogo russkogo yazyka i «zerkalo» idiolekta ego nositelya [Natural (non-professional) written speech as a mode of existence of the modern Russian language and a "mirror" of its native speaker's idiolect]. *Izvestiya Voronezhskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta*, 2019, no. 2 (283), pp. 202–206.
10. Zagorovskaya O.V. Yazykovaya norma v sovremennoi russkoi vizual'no-pis'mennoi rechi, funktsioniruyushchei v internet-kommunikatsii: k postanovke problemy [Language norm in modern Russian visualwritten speech functioning in Internet communication: towards the problem statement]. *Izvestiya Voronezhskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta*, 2017, no. 4 (277), pp. 168–172.
11. Zagorovskaya O.V., Litvinova T.A., Litvinova O.A. Elektronnyi korpus studencheskikh esse i ego vozmozhnosti dlya sovremennykh gumanitarnykh issledovaniy [Electronic corpus of student essays and its possibilities for modern Humanities research]. *Mir nauki, kul'tury, obrazovaniya*, 2012, no. (34), pp. 387–389.
12. Litvinova T.A. Idiolekt kak ob"ekt korpusnoi idiolektologii: k stanovleniyu novogo lingvisticheskogo napravleniya [Idiolect as an object of corpus idiolectology: towards the formation of a new linguistic direction]. *Uchenye zapiski Novgorodskogo gosudarstvennogo universiteta imeni Yaroslava Mudrogo*, 2019, no. 7.
13. Litvinova T.A. Puntuatsionnye vybory kak sostavlyayushchaya ortologicheskogo parametra idiolekta nositelya sovremennoogo russkogo yazyka v aspekte identifikatsionnoi avtorovedcheskoi ekspertizy [Punctuation choices as a component of the orthological parameter of the idiolect of a native speaker of modern Russian in the aspect of identification author's expertise]. *Politicheskaya lingvistika*, 2019, no. 1 (73), pp. 114–121.
14. Litvinova T., Litvinova O., Zagorovskaya O., Seredin P., Sboev A., Romanchenko O. *Ruspersonality: A Russian corpus for authorship profiling and deception detection*. Proceedings of the International FRUCT Conference on Intelligence, Social Media and Web. ISMW FRUCT, 2016, pp. 1–7.
15. Litvinova T., Pardo F.M., Rosso P., Seredin P., Litvinova O. *Overview of the RUSProfiling PAN at FIRE Track on Cross-genre Gender Identification in Russian*. Proceedings of FIRE 2017. CEUR, 2017, pp. 1-7.
16. Litvinova T., Litvinova O. *Analysis and Detection of a Radical Extremist Discourse Using Stylometric Tools*. Advances in Intelligent Systems and Computing, 2020, 1114 AISC, pp. 30–43.
17. Litvinova T., Litvinova O., Zavarzina G. *Two views on the 2010 Moscow metro bombings: corpus-based contrastive keyword analysis*. Communications in Computer and Information Science, 2019, vol. 1038 CCIS, pp. 393–404.
18. Litvinova T.A. *Stilemetricheskoe issledovanie tekstov uchastnikov ehkstremskogo foruma: gendernyi aspekt* [Telemetrically study of the texts of extremist participants of the forum: the gender dimension]. *Izvestiya Voronezhskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta*, 2019, no. 4 (285), pp. 227–236.
19. Litvinova T. A. Komparativnoe issledovanie tekstov uchastnikov ehkstremskogo foruma i lits s izvestnymi psikhologicheskimi kharakteristikami s ispol'zovaniem metodov stilemetricheskogo analiza [Comparative study of texts of participants of an extremist forum and persons with known psychological characteristics using stylometric analysis methods]. *Izvestiya Voronezhskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta*, 2020, no. 1 (286), pp. 168–175.
20. Litvinova T., Zagorovskaya O., Seredin P., Litvinova O., Dankova T. *Stylometrics Features Under Domain Shift: Do They Really "Context-Independent"?* Lecture Notes in Computer Science, 2020, 12335 LNAI, pp. 279–290.
21. Panicheva P., Litvinova T. *Authorship Attribution in Russian in Real-World Forensics Scenario // Lecture Notes in Computer Science (including subseries Lecture Notes in Artificial Intelligence and Lecture Notes in Bioinformatics)*, 2019, 11816 LNAI, pp. 299–31.
22. Dan'kova T.N., Zagorovskaya O.V. *Problemy sovremennoi terminologii* [Problems of modern terminology]. Voronezh, Voronezhskii gosudarstvennyi agrarnyi universitet im. Imperatora Petra I Publ., 2018. 219 p.
23. Lindgren E., Knospe Y., Sullivan K. *Researching Writing with Observational Logging Tools from 2006 to the Present: Insights from Keystroke Logging and Handwriting*. Observing writing: insights from keystroke logging and handwriting. Leiden: Brill Academic Publishers, 2019, pp. 1–29.
24. Guo H., Deane P., van Rijn P.W., Zhang M., Bennett R.E. Modeling basic writing processes from keystroke logs. *Journal of Educational Measurement*, 2018, vol. 55, pp. 194–216.
25. Zagorovskaya O.V. [Russian language culture's new realities in the aspect of studying the Russian language and problems of its teaching]. *Rusistika: vchera, segodnya, zavtra: XXXVIII Raspopovskie chteniya: materialy Mezhdunarodnoi konferentsii* [Russian studies: yesterday, today, tomorrow: XXVIII Raspopov readings]. Voronezh, NAUKA-YUNIPRESS Publ., 2020, pp. 70–76.
26. Litvinova T. *Process-oriented characteristics of an idiolect for authorship attribution of heterogeneous texts: a pilot study*. Proceedings of TEL-2020 (Kazan, 2020). CEUR, 2020.

Поступила в редакцию 03.11.2020

Подписана в печать 07.12.2020

CO-RESEARCH OF REGIONAL CENTER OF THE RUSSIAN LANGUAGE AND LABORATORY
OF CORPUS IDIOLECTOLOGY IN VORONEZH STATE PEDAGOGICAL UNIVERSITY:
INOVATIVE LINGUISTIC DIRECTIONS, FIRST RESULTS AND DEVELOPMENT PROSPECTS

Olga V. Zagorovskaya¹, Tatiana A. Litvinova²

*Voronezh State Pedagogical University^{1, 2}
Voronezh, Russia*

¹*Dr. Philolog. Sci., Professor of the Department of Russian Language,
Modern Russian and Foreign Literature,
tel.: (473) 252-52-27, e-mail: olzagor@yandex.ru*

²*Cand. Philolog. Sci., Head of Research Laboratory of Corpus Idiolectology,
e-mail: centr_rus_yaz@mail.ru*

Abstract. The article presents an analysis of joint research of two scientific divisions of the Voronezh State Pedagogical University: the Regional center of the Russian language and the research Laboratory of theoretical and applied (corpus) idiolectology. The subject of consideration is the innovative linguistic directions developed in these structures: “speech portraiture of social groups as a task of modern lexicography”, “theoretical and applied idiolectology”, “experimental studies of the features of keyboard text production as an idiolect characteristic of a native speaker”. These areas are considered from the point of view of their perspective, methodology, results obtained and development prospects. Conclusions are drawn about the close problem and methodological connection of the analyzed directions, which predetermined the logic of their formation, as well as about the special scientific and social significance for modern Russian studies in the field of keyboard speech production in the aspect of the idiolect characteristics of a native Russian speaker, within which, in the course of joint research by scientists of the Regional center of the Russian language and the Laboratory of corpus idiolectology, a new linguistic direction “experimental idiolect psycholinguistics” is currently being formed.

Key words: speech portraiture, native speaker's idiolect, corpus idiolectology, keyboard speech, keyboard speech production, speech behavior, experimental methods in linguistics, database, Russian linguoculture.

Cite as: Zagorovskaya O.V., Litvinova T.A. Co-research of Regional Center of the Russian Language and Laboratory of corpus idiolectology in Voronezh State Pedagogical University: innovative linguistic directions, first results and development prospects. *Izvestiya Voronezhskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta* [Izvestia Voronezh State Pedagogical University], 2020, no. 4, pp. 196–203. (in Russian). DOI 10.47438/2309-7078_2020_4_196.

Received 03.11.2020
Accepted 07.12.2020